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Esercizio 2

Un contenitore cilindrico adiabatico, di sezione S = 100 cmz, dotato di un fondo conduttore, ¢
chiuso da un pistone adiabatico, mobile senza attrito, che lo separa dall’ambiente esterno a
pressione atmosferica Py = 1.00 atm. Il cilindro ¢ diviso in due comparti da un setto isolante di
spessore trascurabile, libero di scorrere senza attrito. A distanza d = 200 c¢m dalla parete conduttrice
si trova un fermo che ha la funzione di arrestare la corsa del pistone. Nella camera a sinistra sono
contenute na = 0.300 moli di gas perfetto monoatomico, mentre nella camera di destra ci sono ng =
0.200 moli dello stesso gas.

Inizialmente il fondo conduttore ¢ a contatto con una sorgente di calore alla temperatura Ts = 500 K
e il pistone si trova ad una distanza dy= 173 c¢m dalla parete conduttrice (stato 1).

Si fa salire molto lentamente la temperatura della sorgente fino a quando il pistone tocca il fermo
(stato 2).

Si aumenta ulteriormente la temperatura della sorgente finche il setto separatore non arriva a
distanza dy dal fondo (stato 3).

1) Determinare le coordinate termodinamiche dello stato iniziale.

2) Descrivere le trasformazioni subite dai due gas e calcolare le coordinate termodinamiche
degli stati 2 e 3 per ognuno dei due gas.

3) Calcolare il lavoro compiuto e il calore scambiato dai due gas in ogni trasformazione.

4) Descrivere la legge della pressione in funzione del volume che regola, dopo I’arresto del
pistone, il comportamento del gas a contatto con la sorgente di calore e dire se tale legge ha
pendenza negativa o positiva

5) Supponendo che il fermo venga rimosso improvvisamente, dire che tipo di trasformazioni
subiscono 1 due gas e disegnare nel piano di Clapeyron tutte le trasformazioni subite dai due
gas (non ¢ richiesta la determinazione dello stato finale)

pistone fermo
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